

陈吉宁主持市委常委会会议

整治形式主义为基层减负

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习全国巡视工作会议暨二十届中央第三轮巡视动员部署会精神,研究整治形式主义为基层减负、美丽上海建设、食品安全等工作。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,全面贯彻落实新修订的巡视工作条例,旗帜鲜明把“两个维护”作为巡视工作的根本政治任务,有力有序推进市委第三轮巡视集中整改,认真做好市委第四轮巡视工作,压实整改责任,加强整改督办,深化成果运用,不断增强综合监督效能、提升巡视工作质效,为上海高质量发展和现代化建设提供坚强

政治保障。

会议指出,要深刻把握当前整治形式主义为基层减负的形势任务,严格对标对表中央要求,强化标本兼治,扎实抓好我市各项举措落地落实。树立重实干、做实功、求实效的工作导向,结合党纪学习教育以及整治群众身边不正之风和腐败问题工作,持续用力抓攻坚抓纠治,把学习和整治成效切实体现在解决突出问题、回应群众关切上。

会议审议通过《关于全面推进美丽上海建设打造人与自然和谐共生现代化国际大都市的实施意见》,指出要自觉践行习近平生态文明思想,深刻把握超大城市生态环境治理的规律和特征,锚定目标狠抓责任落

实,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳发展之路。树牢城市生命体、有机体理念,精细化实施生态环境综合治理,注重整体保护、系统修复,打好法治、市场、科技、政策组合拳,努力打造美丽中国上海典范。

会议指出,要以“时时放心不下”的责任感持续抓紧抓实食品安全工作,坚持党政同责,强化系统观念,不断提高食品安全现代化治理能力,实施好食品安全质量提升工程,切实提升食品品质、增强本质安全水平。坚持社会共治,压实各方责任,努力把上海建成食品最安全、消费最放心、市民最满意的食品安全城市之一。

会议还研究了其他事项。

—— ■发布厅——

龚正会见国际注册专业会计师公会全球CEO 上海正优化专业服务业发展环境

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了国际注册专业会计师公会全球首席执行官柏瑞·梅兰肯一行。

龚正说,当前,上海正在聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。财务、金融等专业服务业是增强全球资源配置功能、提升城市能级和核心竞争力的重要支撑,也是上海“五个中心”建设的重要内容。我们将全面对接CPTPP、DE-

PA等国际高标准经贸规则,深入推进高水平制度型开放,进一步优化专业服务业发展环境,加快集聚培育高能级专业服务机构,培养引进高端专业服务人才。希望国际注册专业会计师公会将更多的高能级业务放在上海,积极参与“五个中心”建设,助力上海提升金融市场国际化水平、打造贸易枢纽、补齐高端航运服务短板、建设高水平人才高地。我们将持续打造一流营商环境,欢迎公会对此积极建言献策。

■青年时评

青年投身社区工作的春天来了

□特约作者/金真

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于加强社区工作者队伍建设的意见》。这是第一个专门关于加强社区工作者队伍建设的中央文件,对于打造一支政治坚定、素质优良、敬业奉献、结构合理、群众满意的社区工作者队伍,不断壮大城市基层治理骨干力量具有重要意义。

在推进国家治理体系和治理能力现代化中,社区工作者的作用日益凸显,他们是党与群众联系的第一线,是社区公共服务供给的第一线,是解决群众日常问题的第一线,是构建“四个人人”的推动者,是维护社区和谐稳定的基石。《关于加强社区工作者队伍建设的意见》的发布,体现了中央对社区工作者队伍建设的高度重视。社区工作对广大青年而言,将是很具有发展性的职业选择。

努力形成推动全社会尊重社区工作者的氛围,对增强社区工作的职业吸引力和职业幸福感,至关重要。有一种普遍的社会观点,觉得社区工作都是些婆婆妈妈的小事烦事,甚至有些人认为社区并没多少事情要做,是“家近活少钱少”的工作。部分青年社区工作者也会被环境影响,认为他们似乎做的是低端的工作,领着较少的工资,做着繁杂的事务,没什么进步空间,不好意思对外讲,跟同龄人相比总觉得低人一等,久而久之便形成了一种消极循环。而从实践来看,这些都是片面的认知。“基层工作”不等于“低端工作”,社区工作其实一点也不“low”。其不仅是觉悟与意识结合的政治工作,同样也是专业与科学结合、法律与技术兼具的系统化职业,对维护政治安全、加强城市基层治理与保障民生有着巨大的意义。社区工作者与教师、医生等都是同等重要的,是应

该被全社会所认同与尊重的。本次《意见》突出强调了要营造全社会重视、关心社区工作者的良好氛围,增强社区工作者职业认同感、归属感、荣誉感。尽管认知会有一定的惯性,但也一定能通过一段时间的持续营造而质变。《意见》给出非常多的干货来吸引更多青年人加入社区,如“收入待遇合理保障”“积极吸纳高等学校毕业生”“加大从优秀社区工作者中招录(聘)公务员、事业单位工作人员力度”“作为代表委员候选人”以及给予各类高规格的荣誉表彰等。中央的发文代表着巨大的决心,辅以各类具体的举措,在可见的一段时间社区工作者的受尊重度一定会大幅提升,社区工作必然将成为一份令青年向往的职业,不断形成正向的循环。

青年社区工作者自身,也需要不断充电,持续提升职业能力。随着时代的发展、居民权利意识的加强、邻里纠纷矛盾的变化、社会生活的高度数字化,很多老办法失效了,遇到新型矛盾时不知如何解题,不熟悉相关法律纯粹打“人情牌”可居民并不领情,动员能力手段不足导致不少免费活动还要“求”着居民参加,本领恐慌导致服务居民群众的质量下降,工作作风易被以结果为导向的群众诟病。这就要求青年社区工作者自身的思维与技能与时俱进,需要掌握更多的法律知识、信息化手段、治理技巧等,了解本地区居民对公共服务的期待与需求等。在作者与不少青年社区工作者交流时,很多人反映自己比较无奈,虽然知道技能缺乏但对口深度培训的机会不多,比如不少想学做视频、弄AI,但不知从何入手;不少工作是自己凭着感觉走,尽力但却效果不佳,一旦居民搬出各类法律法条时,自己好像便会心虚没有底气。本次《意见》明确提出了多维度地提高

履职本领的要素以及系统化的培训机制,相信将能有效促进青年社区工作者提高履职本领,增强服务群众的能力。而越来越多的居民也开始寻找在社区中的“第二价值”,将自己的职业技能延展到社区,积极协助在地的社区工作者在细分领域中能力的提升,成为了不少青年社区工作者的有力帮手和好朋友,壮大了社区“治理共同体”。

对青年社区工作者而言,最重要的是始终把服务群众、造福群众作为工作的出发点和落脚点。社区工作是桥梁也是窗口,是群众对党和政府观感的直接承载,站稳人民立场才能立于不败之地。很多社区中出现的矛盾的确无规可依,但作为青年社区工作者,一定要“无中生有”,即有所作为而不能“油”。《意见》还特别提到要“增强社区工作者辨别政治是非、保持政治定力的能力”,社区工作有时候可以“刀切豆腐两面光”“你好我好大家好”,毕竟很多群众的邻里矛盾需要通过调解的方式,但前提一定要站稳政治立场而且要有政治敏锐性和系统性风险思维,该进行教育的、该斗争的一定不能只做“好好先生”,因而需要青年社区工作者不断提升政治素养,强化政治训练和政治教育,多向优秀的前辈学习,牢记自己作为一名政治工作者的使命。

现在青年都喜欢讲“情绪价值”,解决社区工作中的“鸡毛蒜皮”“吵吵闹闹”只是成就感的一小部分,还有很多带领社区变好的领域,能够收获很多为人民群众服务后的价值反馈,是一份只要用心用情就能持续充满“情绪价值”的事业。对青年而言,这条“赛道”,大有可为。

(作者为上海基分文化传播有限公司党委副书记、团委书记,并以居民身份加入社区工作“第二梯队”,兼任居民区党总支副书记)

资本市场新“国九条”出台

日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,该意见共9个部分。这是继2004年、2014年两个“国九条”之后,又时隔10年国务院再次出台资本市场指导性文件。

坚持“五个必须”

如何深刻把握资本市场高质量发展的主要内涵,实现资本市场稳定健康发展?意见提出“五个必须”:

- 必须坚持和加强党的领导……
- 必须始终践行金融为民的理念……
- 必须全面加强监管、有效防范化解风险……
- 必须始终坚持市场化法治化原则……
- 必须牢牢把握高质量发展的主题……

“五个必须”,体现出目标导向,既是资本市场高质量发展的内在要求,也是资本市场稳定健康发展的实践路径。

发行上市制度迭代升级

发行上市历来备受各方关注。根据资本市场改革发展的新形势,意见从进一步完善发行上市制度、强化发行上市全链条责任、加大发行承销监管力度三方面发力,严把发行上市准入关。

在进一步完善发行上市制度方面,意见明确提高主板、创业板上市标准,完善科创板科创属性评价标准,扩大现场检查覆盖面,严格再融资审核把关等。可以预见,发行上市制度将进一步迭代升级,更加精细化。

健全投资者赔偿救济机制

对于市场各方深恶痛绝的造假行为,意见强调构建资本市场防假打假综合惩防体系,严肃整治财务造假、资金占用等重点领域违法违规行为。对于减持,意见明确出台上市公司减持管理办法,对不同类型股东分类施策,坚决防范各类绕道减持。对于分红,意见明确加大对分红优质公司的激励力度,多措并举推

动提高股息率。

与此同时,意见明确健全退市过程中的投资者赔偿救济机制,对重大违法退市负有责任的控股股东、实际控制人、董事、高管等要依法赔偿投资者损失。

优化保险资金投资环境

持续壮大长期投资力量离不开大力推动中长期资金入市。意见对于推动中长期资金入市提出了不少务实举措。在建立培育长期投资的市场生态方面,意见提出完善适配长期投资的基础制度,构建支持“长钱长投”的政策体系。大力发展权益类公募基金,大幅提升权益类基金占比等。

意见明确了优化保险资金权益投资政策环境,落实并完善国有保险公司绩效评价办法,更好鼓励开展长期权益投资。完善保险资金权益投资监管制度,优化上市保险公司信息披露要求。完善全国社会保障基金、基本养老保险基金投资政策。鼓励银行理财和信托资金积极参与资本市场等。

促进新质生产力发展

意见中,关于“进一步全面深化改革开放,更好服务高质量发展”的政策举措提出,增强资本市场制度竞争力,提升对新产业新业态新技术的包容性,更好服务科技创新、绿色发展、国资国企改革等国家战略实施和中小企业、民营企业发展壮大,促进新质生产力发展。这标记出了下一步注册制改革走深走实的重点所在。

资本市场法治建设有望提速

在法治建设方面,一系列市场期待的法律法规将逐步落地。意见明确,推动修订证券投资基金法。出台上市公司监督管理条例,修订证券公司监督管理条例,加快制定公司债券管理条例,研究制定不动产投资信托基金管理条例。意见还明确,推动出台背信损害上市公司利益罪的司法解释、内幕交易和操纵市场等民事赔偿的司法解释等。

据新华社电